



悬岩三月

□记者 胡龙召

MARCH

每年春季,悬岩村漫山遍野都是樱桃花。这片繁花似锦的春色,让一个藏匿于大山深处的古村走进了人们的视野。

悬岩村位于距余姚四明山镇18公里的一个山谷里,海拔400多米,村里100多户人家的房屋依山而建。悬岩村四周有形状各异的石头群,因这些石头相互联结,形如海浪,村里人就叫作“石浪”。村后有座罗城山,山上悬崖绝壁,有些看似悬空,好像随时都会滚下山来,“悬岩”这个有画面感的村名也由此而来。

悬岩村与绍兴上虞市岭南乡只有5公

里路程,以前属上虞县岭南乡。上世纪60年代初,悬岩划归余姚四明山镇。直到如今,悬岩村的风俗和村民的生活习惯都与上虞接近,连说话的语气都带有浓重的上虞口音。

悬岩村最具特色的莫过于岩石。过去,村里人以拥有1亿立方米的岩石资源而自豪。在村里走访,不难看到一些以方正条石筑成的石屋,包括房屋的地基、走廊、石柱,有的甚至连屋顶的“瓦片”也用薄薄的石片盖成。一些用岩石制成的石臼、石磨、石杵、石凳、石水槽以及山路石阶,足以说明悬岩人的生活与石头密不可分的联系。如今,深谙可持续发展之道的悬岩人早就停止了对岩石的开采,村民依靠自然资源,种植花木、水果,让青山绿水变成金山银山。

因为岩石多,悬岩村自然有许多关于岩石的传说。据当地村民介绍,很久以前,村口有一块巨石,它与旁边的石屋相距不足一米,村里人如挑柴担或搬货物进村,来往非常狭窄。若遇上新婚人家的花轿到此,新娘子必须先下轿,步入村口,然后轿夫将空轿高高地举起,慢慢地进入这一“关隘”。由于巨石阻挡,村民进出村子极为不便。当时有人提出要用锤子打掉这块挡在村口的巨石,但这一建议遭到一些人的反对,说这块巨石是块活石,若动了它,会破坏村里的风水。因此,悬岩村人只得忍受着进村不便之苦。直到改革开放后,悬岩村的村容村貌得到较大的改变,村道变得宽敞了,交通也开始便捷。

除了坚硬的岩石,悬岩村还有诗意的烂漫。每年三月前后,村民种植的樱桃花总会如约而至。悬岩村栽种樱桃已有上百年的历史,全村拥有樱桃300余亩。村子的路边、山坳里、悬崖处,及村民的房前屋后都有高大的樱桃树。从高处望,层层叠叠的樱桃花与错落有致的民居相互映衬,整个村子就像一处世外桃源。

樱桃花的花期很短,经一场雨、一阵风,随即进入谢幕期。繁花凋零时,树枝也吐出了嫩绿,樱桃正在悄悄生长。到了四月底,满山的樱桃成熟,悬岩村又是一派果实飘香的丰收景象。